92. Үшактың ауа винтінід айналу жиілігі 1500 айн/мин: 180 км/сағ жылдамдықпен ұшканда 90 км жол бойында винт неше айналым жасайды?
93. Карусель станогі платформасының айналу периоды 4 с. Айналу осінен 2 м қашыктықта орналасқан платфор-маның шеткі нүктелерінің жылдамдығын табыңдар.
94 (ж). Трактордың алдыңғы доңғалақтарының диаметрі кейінгілерімен салыстырғанда 2 есе кіші. Трактор қозғалған-дары доңғалақтарының айналу жиіліктерін салыстырыңдар.
95 (ж). Магнитофонный магнит таспасының козғалыс жылдамдығы 9,53 см/с. Егер катушканың ең кіші радиусы 2,5 см, ал ең үлкен радиусы 7 см болса, он жактагы қабылдағыш катушканың тыңдаудың басындагы және аяғындагы жиілігі мен периодын аньщтаңдар.
96(ж). Үшакдың ұшып нгыкдан мекенімен салыстырғанда оның келіп конатын мекеніне ертерек келу ушін (жергілікті уақыт бойынша), үшак алпысыншы параллель бойынша қандай жылдамдықпен және қай багытта үпгып пгығуы керек? Қазіргі жолаушы таситын үшақтар үшін бүл мүмкін бе?
97. "Союз-4" пен "Союз-5" гарыш кемелерін 1969 жыл-дың 16-ақпанындагы түйістіру нәтижесінде пайда болған дүние жүзіндегі бірінші орбиталық ғарыш станциясының айналу периоды 88,85 мин және Жер бетінен орташа биіктігі 230 км еді (орбитаны дөңгелек деп есептейміз). Станция қозғалысының орташа жылдамдығын табыңдар.
98. Жердің жасанды серігінің дөңгелек орбитасы радиу-сын 4 есе арттырганда, оның айналу периоды 8 есе артады. Жасанды серіктің орбита бойымен козғалыс жылдамдығы неше есе өзгереді?
99. Сағаттьщ минуттьщ тілі секундтьщ тілінен 3 есе үзын. Сагат тілдері үштары жылдамдьщтарының катынасын та-быңдар.
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100.
Қозғалыс I шкивтен (20-сурет)
IV шкивке екі қайысты беріліс аркылы
беріледі. Егер I шкив минутына 1200
айн/мин жасайтын болса, ал шкив-
тердің радиустары: гг= 8 см; г2=32 см;
гя = 11 см; г4 = 55 см болса, IV шкивтің
айналу жиілігін (айн/мин есебімен)
және бүрыштық жылдамдығын
табыңдар. II және III шкивтер бір
білікке катаң бекітілген.
101.
Дөңгелек араның диаметрі
20-сурет             600 мм-ге тең. Электр двигателі білігіне

өткізілген, диаметрі 120 мм шкивтен кайысты беріліс аркылы айналымға келетін диаметрі 300 мм шкив ара осіне кигізілген. Егер двигатель білігі 1200 айн/мин жасайтын болса, ара тістерінің жылдамдығы кандай болмак?
102. "Пенза" велосипеді доңғалагының диаметрі d = 70 см, жетекші дөңгелектің тіс саны zx = 48, ал жетектелуші дөнгелектің тіс саны z2= 18. Педальдардың айналу жиілігі п= 1 айн/с болса, осы велрсипедпен велосипедші кандай жылдамдықпен қозғалады? Бүктемелі "Кама" велосипедінде d = 50 см, Zj =» 48 тіс, z2= 15 тіс болса, педальдарының айналу жиілігі жоғарғыдай болса, велосипедші онымен қандай жылдамдықпен козғалады?
103. Радиусы 800 м бүрылыс жолмен келе жаткан жыл-дамдығы 20 м/с поездың центрге тартылу үдеуі қандай?
104. Күннің өз осінен айналғандығы экваторы нүкте-лерінің жылдамдығы 2 км/с. Күннің өз осінен айналу пе​риодын және экватор нуктелерінің центрге тартылу үдеуін табыңдар.
105. "Нива" комбайны барабанының диаметрі 600 мм. Барабанның айналу периоды 0,046 с-қа тең. Барабан шеңберінде жатқан нүктелердің жылдамдыгын және олар-дың центрге тартылу үдеуін табыңдар.
106. Центрге тартылу үдеу еркін түсу үдеуіне тең болу үшін, автомобиль радиусы 40 м болатын дөңес көпірдің ор-тасынан кандай жылдамдыкпен өтуі тиіс?
107. Краснояр ГЭС-і турбинасы жүмыстык дөңгелегінің диаметрі 7,5 м және ол 93,8 айн/мин жиілікпен айналады. Турбина калакшалары үштарының центрге тартылу үдеуі кандай?
108(104). Жылдамдығы 72 км/саг, ал доңгалагының айналу жиілігі 8 с-1 автомобильдің жерге тиіп түрған доңга-лак нүктелерінің центрге тартылу үдеуін табыңдар.
109.
Материялық екі нүкте радиустары Кг және R2 бо​
латын шеңберлер бойымен козгалып келеді және Rt = 2R2.
Мынадай жағдайлардагы: а) олардың жылдамдықтары тең;
ө) олардың периодтары тең болгандагы центрге тартылу
үдеулерін салыстырыңдар.
110. Бу турбинасына қарағанда, гидротурбинаның жүмыстык калақтарының радиусы 8 есе үлкен, ал айналу жиілігі 40 есе кіпіі. Турбина кдлактарының сызыктык жыл-дамдықтары мен үдеулерін салыстырыңдар.
111. Балалардың бүрамалы автомобилі біркалыпты козғала отырып, t уақытта s арақашыктыкты жүріп өтті.
22

23
